

FELELŐS MEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Melyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4.50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

Székesfehérvár.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Érdekes

rendeletet adott ki a veszprémi rendőrfőkapitány. *Megtiltotta, hogy a gyermekek uniformist viseljenek.*

Helyes. Azok a kis nebulók bizonyos naivitással feszítettek különböző rangfokozatot jelző egyenruhájukban, sokszor mosolyra fakasztottak, mikor katonákkal találkozva hol ügyesen, hol ügyetlenül szalutáltak; elnéztük, amikor az iskolák padjain a tantárgyak tömkelegébe bujva — vagy hancurozva büszkén csillogtatták a feszülő egyenruhát.

Sok naivság volt ezekben a mozdulatokban, de komolyság kevés. Amint egy 5—8 éves gyerektől sok komolyságot várni nem is lehet.

És épen ezért helyeseljük a veszprémi főkapitány betiltó rendelkezését és szeretnők, ha a mi sok mindenre felügyelő főkapitányunk is ugyanezt tenné. Mert ez a divat, melyet a szülők azokkal a kis gyermekekkel majmolgatnak, — nem méltó ahhoz a ruhához, melyet ezer és ezer hős hordoz. Nem méltó azokhoz a nagy gondolatokhoz, melyeket bennük most az egyenruha látása gerjeszt.

Mert az uniformis ma a nagy komolyságnak, az erős munkának, és az akarat nagy megfeszítéseinek ruhája. *Nem az uniformis teszi ragyogóvá a katonát, hanem a katonai hősiessége teszi ragyogóvá az uniformist.* A mi por, hűség, a cifrázkodás pora rászálolt a béke esendés napjában, az mind lesöpördött a lövészárkaktól a kórházakig megtett utjában. És az az összegyűrt kopott, golyójárta uniformis, szebb, magasztosabb, mint volt az a lényes, vakítóan ragyogó, melyen majdnem hanyatvágódott a reá verődő napsugár. Az elszánt küzdés, a hősiesség, a komolyság teszi ragyogóvá a porlepte, esőáztatta, csukaszürke uniformist.

Ezért helyeseljük, hogy a veszprémi főkapitány levetteti a kis nebulókkal. — Nem já-

ték, nem divatdarab az, hanem jel, mellyel ne játszanak, hanem áhitattal nézzék a mi kis gyermekeink. Tanulják meg azt a kötelességtejesítést azt az önfegyelmest, melyet az az uniformis nemcsak jelez, hanem meg is követel, a szülők meg ne öltöztessék fel őket maskaráknak, ne szalutáltassák szegénykéket, ha kopott csukaszürkét viselő katonákkal találkoznak, hanem arra tanítsák meg őket, hogy igazi tisztelettel köszöntsék azokat a hősokeket, kik ennek a ruhának komolyságukkal, kitartásukkal, — hulló vérükkel örök dicsőséget szereztek.

Spektátor.

Háború.

A Maas

mindkét partján a németeket olyannyira jellemző rendszeres sereg folyik a támadás, amely végeredményében a Verdun körül húzódó gyűrűnek mind szorosabbra vonását fogja eredményezni. A németek támadása feltartózatlanul halad előre a Maas nyugati partján s bár a franciák folytonos ellentámadásokkal igyekeznek gátat vetni a német előnyomulásnak, szövetségünk nap-nap után újabb sikerekről számolhat be.

Haucourt falu és a tőle keletre fekvő erősen kiépített francia védőpontok elfoglalása után a németek tegnap birtokukba vették a Termita dombot és ezzel nemcsak hogy még jobban megközelítették az ezen a front-szakaszon uralkodó 304-es magaslato, hanem ennek első részét el is foglalták. A német hivatalos jelentés szerint francia katonák sebesülteknek tetve magukat, újra fegyvert ragadtak, midőn németek közeltek feléjük és hátulról löttek a rohamozó katonákra. Az erkölszi összeomlásnak ez nem az első jele a francia harcterén és ez is megerősíthet bennünket abban a hitünkben, hogy a németek gondosan előkészített támadása a verduni harcvezető győzelemmel fog végződni.

Románia.

Amig katonáink egyre szaporítják sikereiket a harcterén, az entente folytatja kiéheztetésűket célzó politikáját. Bukaresti jelentések szerint az orosz kormány elzárta a határt Románia-

felé és így semmiféle áruszállítvány nem mehet ott keresztül. Ezzel az intézkedéssel kapcsolatosan Anglia sem enged át áruszállítványokat Szalonikin Románia felé. Ezek az intézkedések azért sujtják Romániát, mert gabonatermesének és petróleumanyagának feleslegét engedte a központi hatalmaknak, de egyszerűs mind ezzel akarják presszionálni, hogy a román hadsereg az entente szolgálataiba szegődjék. Az entente hatalmak eme intézkedései különben nem nagy jelentőségűek, Románia már hónapok óta nem kapott jelentékenyebb áruküldeményeket Oroszországból. Szalonikiból sem kaphatott a román kereskedelem újabb áruszállítványokat, mert csak a görög kikötőváros ostromba helyezése előtt érkeznek oda nagyobb szállítványok román számlára.

A negyedik hadikölcsön.

A negyedik hadikölcsön, ügylátszik, hamarosan kibővíteni áll. Már szemre láthatóak és magyar hadikölcsön kötelei típusú lesz, részben 5 és fél százalékos pénztári jog. Közlelbbi részletek természetesen még hiányoznak és a kibocsátási kurzus még nincs megállapítva. Az osztrák hadikölcsön aláírási felhívásának megjelenése a jövő hét folyamán várható és a magyar hadikölcsön prospektusa igen rövid időn belül követni fogja. — A negyedik hadikölcsön érdekében az osztrák pénzüzetek már megkezdtek az agitációt és a magyar bankok és takarékpénztárak körlevelei is már a napokban szed fognak menni. — A negyedik hadikölcsön kétségkívül igen kedvező körülmények között kerül kibocsátás alá, miután egyfelől harctéri helyzetünk kitünő volta, másrészt az országos pénzbőség nagymértékben megkönnyíti az egész polgárság lelkes részvételét. A bankok hadikölcsön-osztályai már megkezdtek az előkészítő munkálatokat és a jegyzési határidő kezdetét a hónap második felére várják. Értesülésünk szerint a pénz-

ügyminiszter a fővárosi pénzüzetek vezetőit szombatra tanácskozára hívta össze, amelyen hivatalos közléseket fog tenni az új emisszióról és tájékoztatni fogja őket a kölcsönterről. Bankkörökben úgy tudják, hogy a jegyzés husvét hetében fog megkezdődni.

RÁTÓT.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Örömmel látom, hogy a vármegyehez előtti tér hovatovább, egészen megszépült. Új ruhát kap, zöldet, üdét, virágosat. Igazán örülök neki. Elfedelem, hogy ez az öltöztetés épen most a legelőtöbbségi tavaszi munka idején történik, amikor ott kűn, a szántóföldeken minden munkáskezre szükség van, mikor minden talpalattnyi föld élete, vagy halálát jelent. Hogy ennek a szépítésnek most kellett volna munkaező és igazságszám igény bevételeivel történnie. Hagyjuk ezt!

Engedje meg, hogy ezzel a tisztelettel kapcsolatban szóvátegyen itt azt, amit vele kapcsolatban hallottam.

Az egyik az, hogy a tér elhordott kemény töltősföldjének helyére nem Székesfehérvár sok ezerholdas határából hordták a termőföldet, hanem a szőlőmörce utcai iskola részére megvásárolt szomszédház kertjéből, ahol most egy nagy-nagy gödröt ástak. Oda aztán majd valószerűleg megint máshonnan fogják a földet hordani, ha csak a város nem abban a házban akarja az ő halastavát berendezni.

A másik meg az, hogy ezelőtt egy-két hónappal, mikor már valószínűleg terveztek a rendezést, a hivatalos intézőkörök odaállítottak a tér gömböcskéi mellé nyolekórónás napszámmal hozzáértő embereket, hogy nyessék meg őket. Meg is nyesték, szépen, gondosan. Mintha az örökkévalóság számára dolgoztak volna.

Pár héttel később aztán halálraílték városunk a szépségeit, kidöntögették és elhordták őket.

Eddig csak azt tudom, hogy a cigányt akasztás előtt megszokták nyírni. Hogy a fákkal is így kell tenni, ezt csak most tanultam meg Rátót — akarom mondani — Székesfehérvár, ilyen dolgokat intéző vezetőitől. Eljének!

Maradtam tisztelettel Kandl.

